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Übung zur Vorlesung

”
Differential– und Integralrechnung I (Unterrichtsfach)“

1. a) Zeigen Sie anhand der harmonischen Reihe, daß die folgende Aussage über reelle
Zahlenfolgen (xn)n∈N i.a. falsch ist:[
∀ ε > 0 ∃n0 ∈ N ∀n ≥ n0 : |xn+1−xn| < ε

]
=⇒ (xn)n∈N ist eine Cauchy-Folge

b) Sei (xn)n∈N eine Folge und cn ≥ 0, n ∈ N, so, daß

|xn+1 − xn| ≤ cn für alle n ∈ N.

Zeigen Sie: Ist die Reihe
∞∑
k=1

ck konvergent, so ist die Folge (xn)n∈N konvergent.

2. a) Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Konvergenz:

i)
∞∑
n=1

n2 + 2n+ 1

n4 − 3n2 + n− 1
ii)

∞∑
n=1

n+ 4

n2 − 3n+ 1
iii)

∞∑
n=1

3n

2n + 4n

b) Zeigen Sie, daß
∞∑
k=1

2

k(k + 1)(k + 2)
=

1

2
.

Hinweis: Es ist für k ∈ N 2
k(k+1)(k+2) =

1
k − 2

k+1 + 1
k+2 .

3. Für jedes n ∈ N sei die Funktion fn : R → R definiert durch

fn(x) =
n∑

k=0

(
3x

x2 + 2

)k

.

Bestimmen Sie die Menge D aller x ∈ R, für die die Folge (fn(x))n∈N konvergiert, sowie
die Grenzfunktion f : D → R mit f(x) := lim

n→∞
fn(x).

4. Sei
∞∑
k=1

ak eine Reihe. Zeigen oder widerlegen Sie:

a)

∞∑
k=1

ak absolut konvergent =⇒
∞∑
k=1

a2k (absolut) konvergent

b)

∞∑
k=1

ak konvergent =⇒
∞∑
k=1

a2k konvergent.

Abgabe bis 5.12.2018, 12:00 Uhr (Kasten vor der Bibliothek).


